
VII. WARTOŚCI I WEKTORY W LASNE

1. Wyznaczyć wartości w lasne oraz odpowiadajaιce im podprzestrzenie w lasne
endomorfizmu f : R3 −→ R3, gdzie

f(x, y, z) = (x + y, 2x + y + 2z, y + z).

2. Niech B = (e1, e2, e3, e4) beιdzie bazaι kanonicznaι przestrzeni R4 oraz niech
f beιdzie endomorfizmem przestrzeni R4 spe lniajaιcym warunki:

∀i = 1, 2, 3, 4 f(ei) = e1 + e2 + e3 + e4.

a) Podać macierz endomorfizmu f wzgleιdem bazy B.

b) Znaleźć Imf , dim Imf , Kerf oraz bazeι Kerf .

c) Wyznaczyć wartości w lasne i podprzestrzenie w lasne endomorfizmu f .
Czy f jest diagonalizowalny?

3. Endomorfizm f przestrzeni R2 przeprowadza wektory (1, 1), (1,−1)
odpowiednio na wektory (1, 1), (3,−3). Obliczyć f2016(4, 2).

4. Endomorfizm f przestrzeni R3 spe lnia warunki:

f(0, 1, 1) = (0, 1, 1), f(2, 2, 0) = (0, 0, 0), f(−1, 0, 0) = (1, 0, 0).

Obliczyć:

a) f147(x, y, z) dla (x, y, z) ∈ R3.

b) f147(1, 3, 5).

5. Sprawdzić, czy nasteιpujaιce macierze saι diagonalizowalne:

a) A =

 0 1 0
−4 4 0
−2 1 2

, c) C =


2 2 2 2
0 0 0 0
3 3 3 3
2 2 2 2

 .

b) B =

 2 −1 1
−2 1 −1
2 1 3

,
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6. Dana jest macierz A =

 1 −1 2
−1 1 −2
2 −2 0

. Wykazać, że A jest

diagonalizowalna oraz znaleźć macierze diagonalnaι D i nieosobliwaι P takie,
że D = P−1AP .

7. Dana jest macierz A =

 3 0 0
4 1 2
a 0 3

, gdzie a ∈ R.

a) Dla jakich wartości parametru a macierz A jest diagonalizowalna? W tym
przypadku znaleźć macierz nieosobliwaι P takaι, by macierz D = P−1AP
by la diagonalna.

b) Wyznaczyć An zak ladajaιc, że a = 0.

8. Dana jest macierz A endomorfizm f przestrzeni C4 nad cia lem C w bazie
kanonicznej:

A =


1− i 0 2i 0

0 1− i 2i 0
0 0 1 + i 0
0 0 0 1 + i

 .

a) Wykazać, że macierz A jest diagonalizowalna. Znaleźć bazeι B, w której
macierz D endomorfizm f jest diagonalna. Podać macierz D.

b) Znaleźć An.

9. Wyznaczyć wartości w lasne oraz odpowiadajaιce im podprzestrzenie w lasne
macierzy zespolonych. Sprawdzić, czy macierze te saι diagonalizowalne.

a) A =

 −3 0 10
0 1 0
−1 0 3

, c) C =

 i− 1 2 1
0 2i 3
0 0 i− 1

 .

b) B =

 i i i
1 1 1
2 2 2

,
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